

探索“文化+旅游+体育”发展模式

文体旅游活动走进平常百姓家



珠海大剧院。



“珠生于贝，贝生于海。”2016年底，珠海大剧院正式对外开放。作为高雅艺术普及普惠基地，珠海大剧院每年不低于110场总演出场次中，30场为公益性演出或其他演出，为市民打开了艺术之门。而这只是珠海自改革开放以来，践行文化惠民的一个缩影。

四十年春风化雨，四十年砥砺前行。随着时代发展，近年来，我市各类文化体育赛事和品牌活动百花齐放，市民精神文化生活内容不断丰富。现在的珠海市民在家门口就能观看各种国际性赛事，参加各类综合性活动，我市各项文体旅游活动也真正向大众化、全民化发展。

全面统揽 推进珠海文化强市建设

11月22日晚，2018年珠海市民艺术节闭幕式暨优秀作品展演在珠海大剧院拉开帷幕，为市民送上了一场精彩纷呈的文化盛宴。近年来，我市着力打造和提升珠海市民艺术节等全市性群众文化品牌活动，据统计，2018年全市各场馆开展群众文化活动约3000场次，基层文化设施服务丰富多彩。促进公共文化服务均等化，艺术下沉到社区、海岛、学校，艺术课堂活动近100场。其中，举办青少年艺术花会，百余所学校的近万名学生参加，为三年一届的广东省少儿艺术花会选拔参赛作品；承办“同饮一江水”2018广东打工者歌唱大赛启动仪式等系列活动，为市民送上更多更优秀的文艺精品。

由省文化和旅游厅主办、市文化体育旅游局等单位承办的2018广东(珠海)文化创意设计大赛，珠海成绩喜人，共获得一等奖1个、二等奖3个、三等奖4个、优秀奖32个。这次大赛在珠海举办，不仅进一步加强了珠海与广东其他地市文化部门、港澳地区文化部门和文化企业的联系，也为营造和活跃珠海文化气氛，推动文化产业发展起到了积极作用。此外，在11月28日于珠海召开的2018年全省文化系统文化产业工作会议上，珠海海泉湾被认定为“第二批广东省文化旅游融合发展示范区”；V12文化创意产业园区获得省级产业园区创建资格；2017年获得省级产业园区创建资格的金嘉创意谷进展顺利，中期评审受到了省文化和旅游厅的肯定。近年来，我市不断提升文创经济总量，扩大产业规模，努力打造具有珠海特色的文创产业品牌。此外，我市也将在12月28日举办珠港澳合唱音乐会，为促进粤港澳大湾区文化交流贡献积极有效的力量。

多措并举 落实健康珠海建设工作

回首2012年，伦敦奥运会女子10米气步枪项目，当时年仅23岁的易思玲为中国成功拿下首金。作为珠海向国家输送的运动员，她为珠海在中国体育史上留下了浓墨重彩的一笔。珠海一直致力于对体育后备人才的培育，除易思玲之外，还涌现出朱雨玲、吴水娇、李强等一大批世界著名运动员。为此，市体校、斗门区少年业余体校也被国家体育总局认定为“国家重点

高水平体育后备人才基地”。

近年来，市文化体育旅游局以奥运争光计划为指引，以强化备战省运会为抓手，着力提高全市竞技体育整体水平。结合国家和省体育改革工作，进一步创新青少年竞技体育培养模式，大力扶持、引导更多的社会组织和市场主体参与青少年体育训练工作，拓宽竞技体育进校园的项目和范围，完善竞技体育奖励政策和管理制度，为国家选拔、培养和输送更多更好高水平体育后备人才。2018年，在雅加达第18届亚洲运动会上，我市培养输送的运动员凌文伟、冯国敬、梁丽平、朱雨玲、李强、王宇等人共获得皮划艇、乒乓球、龙舟、跳高等6金5银的好成绩。珠海代表团在2018年广东省第十五届运动会上以总分3353.05的成绩，位列团体总分榜第九名，我市还获得了全省竞技体育突出贡献单位奖、省运会团体总分奖、体育道德风尚奖，夺得运动成绩和精神文明的双丰收。此外，我市积极开展对口扶贫工作，组织怒江州优秀教练员到珠海进行培训，全力支持怒江加快发展青少年体育事业。同时，积极推进公共体育设施建设，积极打造“十分钟体育圈”，全年预计建成社区体育公园20处，全市社区体育公园数量将达216处，全市基层体育健身设施基本达到全覆盖，全市人均体育场地面积达到2.8平方米以上，基本实现“城市十分钟体育健身圈”和“乡村十里体育健身圈”。

湾区发展 打造“滨海国际休闲旅游目的地”

11月27日下午，珠海市全域旅游工作会议召开。会议提出要塑造全域旅游的城市品牌，完善旅游产业发展规划，结合珠海生态条件布局旅游设施、文化设施、休闲设施，保护好利用好历史文化资源，大力开展旅游推介活动，不断提高城市知名度、美誉度。据了解，我市现在拥有2个重点景区和7个国家4A级景区。会议会展方面，如中国航展等重点活动，也成为了吸引国内外游客的亮点。目前，我市也正大力推进国家全域旅游示范区创建工作，依托创新旅游投资发展和消费模式，推动珠海旅游从“景点旅游”向“全域旅游”转

变，全力配合澳门建设世界旅游休闲中心，打造粤港澳旅游集散地和高品质生活区，打造“滨海国际休闲旅游目的地”。

近年来，我市坚持紧抓国家“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、横琴自贸试验区及港珠澳大桥时代带来的新机遇，充分发挥区位优势 and 生态优势，积极推动旅游体制机制创新，积极融入港珠澳旅游经济圈。2017年6月出台的《珠海市人民政府关于促进旅游业改革发展的实施意见》从宏观上为我市近年来旅游业的发展提供了有力的政策保障，2017年12月市政府印发的《珠海旅游发展总体规划(2016~2030)》、2018年12月市人大审议通过新修订的《珠海市旅游条例》，从立法层面规范和促进了旅游业的发展。此外，珠海积极开拓国内外旅游市场，稳步推进旅游公共服务设施建设，加大旅游质量监督和执法力度，

优化旅游市场环境，2016年被国家旅游局确定为首批创建“国家全域旅游示范区”城市，2017年8月被国家旅游局授牌成为全国仅10个的“中国休闲旅游示范城市”之一。在积极推进旅游对口合作工作方面，我市也正加强与黑河、怒江、稻城、理塘等地的旅游合作与帮扶。同时，不断完善旅游服务，推进旅游“厕所革命”，2018年至2020年，全市计划完成新建改建旅游厕所42座，并进一步完善全市旅游景区景点交通路牌指引布局，完善旅游观光巴士线路，组合沿线旅游产品；大力推进扫黑除恶工作，不断加强对旅游市场监管，着力提升市民旅游“体验感”。现在的珠海正逐步从传统的景区景点旅游向全域旅游转变，从以往的过境旅游向目的地旅游转变，从国内旅游城市向国际旅游名城转变，珠海旅游业发展迎来了全域旅游新时代。

数说

文化

2018年截至目前，市级已建有市图书馆、市文化馆、市博物馆以及古元美术馆，其中市图书馆、市文化馆为国家一级馆；区级已建有图书馆3个、文化馆3个、博物馆1个，其中香洲区文化馆、金湾区图书馆、斗门区图书馆、斗门区文化馆为国家一级馆；镇街级建有镇街综合文化站24个，其中21个达到省一级站标准，17个镇街文化站达到省特级站标准；村居级已实现全市318个村居文化中心全部达到“5+2”标准，其中96.54%达到综合性文化服务中心标准。

2018年截至目前，珠海市各级文物保护单位共73处，其中国家级3处、省级23处、市级39处、区级8处。全市登记注册的博物馆8个，其中中国有博物馆2个、非国有博物馆6个。

体育

2018年截至目前，全市注册法人体育类社会组织(含体育单项协会)164家，每年开展各类体育活动200项次以上，参与人数达20多万人次。体育社团(俱乐部)11个，每年开展各类活动(比赛)20多(场)次，参加人数11000人次。

旅游

2018年前三季度，全市共接待游客3101.79万人次，同比增长18.2%；接待过夜游客1778.59万人次，同比增长24.9%；实现旅游总收入313.99亿元，同比增长27.9%。

一把手访谈

市文体旅游局党组书记、局长王玲萍：

奋力开创新时代 文化体育旅游工作新局面

针对我市如何抢抓港珠澳大桥通车重大历史机遇，奋力开创新时代文化体育旅游工作新局面，市文化体育旅游局党组书记、局长王玲萍表示，市文化体育旅游局切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，不折不扣地把中央的各项重大决策部署落到实处，以逢山开路、遇水架桥的奋斗姿态和闻鸡起舞、日夜兼程的精神状态，不断凝聚智慧和力量，高举新时代改革开放旗帜，让习近平总书记视察广东重要讲话精神在珠海文化体育旅游系统迅速落地生根结出丰硕成果。

王玲萍强调，珠海作为唯一与港澳路桥直接相连的城市，迎来了港珠澳大桥通车，以及粤港澳大湾区、横琴自贸片区和珠三角国家自主创新示范区加快建设等重大历史机遇，迎来了发展的战略机遇期。市文化体育旅游局将充分抓住这些多重叠加的新机遇，加快建设文化强市，强化先进文化的引领支撑和涵养滋润作用，坚定“文化自信”，以新珠海精神塑造新珠海人，建设“文化兴、品质高”的区域文化高地。广泛开展全民健身活动，提高竞技体育水平，发展健身休闲产业，推进体育强市建设。主动融入粤港澳大湾区建设，全力配合澳门建设世界旅游休闲中心，打造国家全域旅游示范区和滨海国际休闲旅游目的地，以新使命新担当新作为奋力开创珠海文化体育旅游工作新局面。

工作亮点

打造文体旅游融合的“珠海”模式

11月16日至23日，第五届中国国际马戏节在珠海横琴长隆国际马戏城举办，近20个国家的25支马戏精英团队同场献技，为市民带来了一场丰盛的文化盛宴。据统计，在马戏节开幕后的第一个周末上演的4场演出，共吸引了12000人次观看演出，场内座无虚席。此外，马戏节已连续四届走进澳门，今年更是首次走进香港举办演出，受到港澳市民的欢迎。

无独有偶，2018横琴人寿珠海WTA超级精英赛成功举办，卫冕冠军格尔格斯、本土名将王蔷、澳洲新秀巴蒂等网球名将齐聚珠海。以体育赛事带动文化传播，这也是我市加强文体融合的一次生动尝试。

与此同时，今年3月，珠海文化体育旅游市场综合执法也取得突破性进展，统一管理、统一执法，率先在全省完成文化体育旅游市场综合执法体制改革。

文化提炼品牌、体育打造形象、旅游落地发展。重大赛事、活动的举办，是珠海探索“文化+旅游+体育”发展模式的生动实践，未来，珠海也将继续凭借这种方式，努力满足人民群众过上美好生活的新时代，推动珠海文化体育旅游工作走向新高峰。

庆祝改革开放40周年